

朴槿惠访美对东北亚格局影响析

复旦大学国际问题研究院、国家领土主权与海洋权益协同创新中心副教授 方秀玉

本月13日至16日,朴槿惠率史上最大规模代表团访问美国,引起世界瞩目。那么,朴槿惠访美和奥巴马主要谈了什么?有什么成果?访问对朝韩关系、东北亚格局有什么影响,本版编辑特请专家做一解读。



方秀玉

1 问:朴槿惠9月访华前为何要提前宣布访美消息?韩国是否如有些媒体所说是中美之间“走钢丝”?

答:此次访美是朴槿惠执政以来第四次。从过去的情况来看,韩美两国在朴槿惠访美20余天前正式发布相关消息,这一做法也几乎成了双方的惯例,但这次却打破了这一惯例。这次的发布提前了两个月。韩国总统府青瓦台于2015年8月13日发布,而美国也几乎同一时间发布了这一消息。为什么提前发布?其意图何在?汇总来自各方面的信息我们可从以下几方面找出答案:一方面,朴槿惠9月访华参加中国举办的反法西斯战争胜利70周年活动,有些媒体有“先访华后访美”(更甚者说韩国外交正“倾斜于”中国)之说。提前发布是为最大限度降低此说给韩美关系所带来的负面影响;另一方面是,为尽早调整韩日关系;第三,为了向朝鲜发出更明确的信号。

至于说韩国在中美之间“走钢丝”,我认为,这个问题不能这么简单地解读。把韩国的外交政策描绘为中美之间“走钢丝”或摇摆不定都不是很确切的说法。一、中美两国无疑是在地区和国际政治领域均属于大国,中美在东北亚所起的作用也不容忽视。中美在战略和利益的某些领域也存在相冲,这些都是事实。但这并非意味着第三国在中美之间选择的空间很狭窄。仔细观察,我们就可以发现中美在朝鲜半岛上是存在共同利益的。韩国凭借其实力和长期所积累的外交经验完全可以灵活地把握这些空间,使半岛局势引向正面方向发展。

需要强调指出,韩国所处的地缘政治位置更提升了韩国实际存在的意义,它的政策选择也会直接影响东北亚地区的局势走向。韩国依据它的实力和地缘政治的优势,在区域范围内可以起非常重要的作用。与其说是朴槿惠政府在中美之间摇摆不定,还不如说是她在极其复杂的地缘政治环境中试图准确地定位它的新角色,并在相关大国角逐中选择最符合其国家发展战略的政策,以此来实现其国家利益的最大化。

2 韩未成TPP创始成员国 国内专家质疑政府抉择

问:朴槿惠为何带人数众多的经济界人士访美?韩国对参与TPP协议有何期待?

答:此次朴槿惠访美带领了众多经济界人士,这说明,其访美除了加强韩美军事同盟外,在经济领域也将强化同盟关系。由于考虑各种因素,韩国之前并未成为TPP的创始成员国。对此韩国国内产生极大争议,韩国一些专家对政府的这一抉择表示疑惑,他们甚至谴责政府无所作为。韩国作为外贸系数超过100%的国家,TPP

中有许多与韩国贸易往来活跃的国家。对此,韩国政府回应称,韩国于2013年11月就表明了希望加入TPP协议的初步意见,并与成员国进行多次接触与协商。而韩国有些研究机构也早就对是否加入TPP做过深入研究。

据韩国国际贸易研究院的统计显示,韩国与12个TPP成员国间的贸易进出口额约占韩国贸易总规模的三成,这些国家均是韩国重要的贸易合作伙伴。其中,对这些国

家的出口占韩国总出口额的32.8%,进口占韩国总进口额的31.9%,而贸易顺差更是占韩国总贸易顺差的42.6%。

另据韩国产业研究院的预计,韩国若参加TPP,生效10年后韩国的国内生产总值(GDP)将提高1.7%,而若不参加,则将下降0.12%。因此,这些数据为许多专家建议韩国加入TPP提供了根据。尽管韩国未成为TPP创始成员国,但韩美一致认为,由于双方已签订高水平的自由贸易协定,韩国加盟TPP难度不大。而美方在《关于加强韩美合作关系的联合情况说明》中正式对韩国加入TPP表示欢迎立场。而韩国的意愿是这一加入不要给进入“暖气流”的中韩经贸关系带来负面影响。

3 朴奥会晤聚焦半岛局势 对朝政策发布重要内容

问:韩美首脑主要谈了什么?取得哪些成果?此访对朝韩关系有何影响?

答:在此行访美期间当地时间10月16日韩国总统朴槿惠在白宫同美国总统奥巴马举行了会谈。因为此行是朴槿惠执政后半期的开启时期,因此韩国政府非常重视这次访问所带来的效应。这次双方首脑会谈所论及的问题主要涉及的是围绕朝鲜半岛、东北亚以及全球范围内的传统安全和非传统安全等诸多领域。会晤后两国政府发布了包含两国合作方案的《关于加强韩美合作关系的联合情况说明》,主要包含以下几点内容:

- 1.重新确认美国对韩国的安全防御承诺,商定实现韩美同盟现代化,定期举行外长与防长(2+2)会议,持续加强联合防卫态势。
- 2.重申韩国加入《跨太平洋战略经济伙

伴关系协定》(TPP)。

3.美国就东北亚地区合作,两国对扩大韩美日合作,加强韩中日合作、重启韩中日领导人会议表示欢迎。

4.就全球事务上的合作,两国决定加强核不扩散和反恐领域合作。

韩国总统府青瓦台外交安全首席秘书朱铁基在10月18日举行的记者会上表示,韩美元首16日(当地时间)在美国白宫举行会谈,主要商讨半岛统一事宜。双方一致认为朝鲜半岛应当实现统一,且有关方面需要为半岛统一做实质性准备。

此次朴-奥会晤首次就解决朝核问题的各项措施、朝鲜半岛和平统一、朝鲜人权问题等全方位对朝政策另行发表了重要内容。《2015韩美有关朝鲜问题的联合声明》(以下

简称《联合声明》)就是围绕朝鲜问题所签署的新成果。两国元首强调,韩美两国对朝鲜无视联合国的有关规定不断提高核与导弹能力表示忧虑,决定把朝鲜问题当作最急需解决的问题,并以坚定的意志予以解决。韩美重申需以“全面、可核查、不可逆转”(CVID)的方式解决朝核问题,朝鲜开发核与导弹违背联合国安理会决议和2005年六方会谈签署的《9·19共同声明》,敦促朝鲜立刻、完全遵守国际义务和承诺。

由此可以看出,韩美对朝鲜无核化要求的意志是坚定的,其解决方式又是清晰的,而双方将以强大的韩美同盟对朝鲜的挑衅做出应对。如果朝鲜有弃核的意愿,并在无核化问题上做好开展有诚意的对话准备的话,朝韩、朝美也会坐到对话桌前。但从目前的情况来看,朝鲜无论如何是不会轻易放弃核武计划和导弹开发计划。一方面朝鲜的安全没有得到确实的保障,而另一方面又不断出现新的刺激不安感的问题,这种情况下,未来的朝韩关系仍是非常脆弱、存在相当大的不确定性。

4 美基于亚太再平衡战略 再次鼓励韩日扩大合作

问:美日韩三国同盟关系现状如何?韩美首脑会晤对东北亚格局有何影响?

答:美国为了推进其亚太再平衡战略和全球战略,迫切希望韩日之间形成新的同盟关系,即便这一愿望达不成,也希望双方达到准同盟关系。而事实上,韩日在美国布局整体战略中的分量是不一样的。对美国来说,建立日益具有合作性和渗透性的全球合作体制中,日本应该成为美国的第一位重要伙伴。这是基于美国对日本地位的认识。美国认为,一方面,日本可以成为全球经济动力源,另一方面又是美国力量在地缘政治中的延伸。美国试图与日本建立密切的政治关系,想更有把握

实现在亚太地区的抱负,同时又反对日本更加武断的行为。只有在这个基础上才能让美国真正领导世界。而从日本方面来看,它不大接受美国对它的这种认识。日本对美国安全依赖虽然在地区范围内是有用的,但它却阻碍了对日本的世界大国地位的承认。日本正着手重新确立它在国际秩序中更广泛的作用。因此,美国也知道不明智地扩大美国同日本的军事合作则可能破坏美国的广泛的地缘战略合作。这正体现出美日关系既保持同盟关系,同时也存在各种顾虑的一体两面的实质。

在这次韩美首脑中美再次表示韩美日扩大合作的意愿。因为韩国和日本分别是美国的

盟国,所以美国与韩国、日本之间的合作不存在问题,为了促成美韩日三国建立同盟关系,美国在不断地鼓励调整韩日之间的关系。

正如前面所提,韩国虽然不是地区和全球的大国,但因其拥有的实力、特殊的地缘政治地位决定着它的力量和外交政策选择未来将起更重要的作用。美国越来越重视韩国,认为美国保持在韩国的存在成为一个十分重要的问题。如果美军撤离韩国,很难设想美日防务安排目前的形式不会改变,因为日本将不得不在军事上更加自立。因此,美国与韩国保持怎样的一种关系必将直接影响美韩日三角安全关系的稳定。而地处东北亚地缘政治轴的朝鲜半岛,有可能再一次成为中美争执的根源。

总之,东北亚格局错综复杂,东北亚局势的发展仍然受制于这一地区主要矛盾和各主要国家的关系和政策的调整。

上海苏宁下周启动PPTV“嗨P日”

10月29日,上海苏宁将携手PPTV举办名为“嗨P日”的首发及促销活动。据悉,现场预约并购买PPTV king7/7S系列手机的消费者将有机会获赠“预约惊喜四重好礼”及大闸蟹礼券等福利优惠。

此外,为满足消费者对高端家电的需求,明日(28日)起至10月25日,上海苏宁将正式启动“开闸蟹洪”的轻奢系列智能家电促销活动,为广大消费者带来实惠。

苏宁易购与您“蟹”候 PPTV“嗨P日”

据苏宁相关负责人介绍,本月29日,PPTV将举办名为“嗨P日”的促销优惠活动,并在当日同步首发PPTV 3D裸眼手机。

据了解,凡在“嗨P日”当天购买PPTV-43P的消费者将获得PPTV一年全屏会员资格福利,并且有机会享受到PPTV旗下所有产品的会员服务,包括PPTV电视端、视频端及手机端等相关会员服务。

此外,即日起至10月28日,凡在苏宁易购官网预约购买PPking系列手机的消费者,并在10月29日首

发当日购买PPking系列手机的前1029位消费者,将有机会额外获赠价值588元的大闸蟹礼券一份。

买轻奢系列智能家电 获赠“开闸蟹洪”福利

除了针对PPTV新品的优惠活动,明日起,上海苏宁还将开启为期三天的“开闸蟹洪”轻奢系列智能家电促销活动,从而满足消费者对高端家电产品的需求。

据了解,此次参与活动的家电也包括不少原装进口产品,比如土耳其原装进口的冰箱、韩国原装进口的洗衣机、马来西亚原装进口的吸尘器等。其中苏宁推出多款特价

进口产品机型,如戴森DC45型号手持吸尘器仅售2990元;倍科GN163120W五升蓝光对开门电冰箱仅售6599元。

相关链接: 2015上海购物节本周“闪拍”闭幕

持续了一个多月的2015上海购物节将在10月24日(本周六)落下帷幕。据了解,今年购物节闭幕式的场地选在了五角场苏宁易购云店。

据苏宁相关负责人介绍,与购物节开幕式“摇一摇”相呼应的是,今年购物节闭幕式同样深入融合“互联网+”概念,在苏宁特色体验活动“闪拍”中落幕。

活动期间,购买套装消费金额满8888元的消费者,也将有机会获赠888型阳澄湖大闸蟹礼券一张。

据苏宁相关负责人介绍,现场主要推出了30件较为新颖或品质化的商品,例如新上市的PPTV互联网电视、PPTV裸眼3D手机等重磅产品,还包括行李箱、自行车等非电器类商品。在闭幕式现场闪拍之外,上海消费者也可以通过线上参加活动,在苏宁易购移动端或电脑端参加了专场“闪拍”活动。(详情请见商场海报)

据了解,闭幕闪拍活动中,现场主要推出了30件较为新颖或品质化的商品,例如新上市的PPTV互联网电视、PPTV裸眼3D手机等重磅产品,还包括行李箱、自行车等非电器类商品。在闭幕式现场闪拍之外,上海消费者也可以通过线上参加活动,在苏宁易购移动端或电脑端参加了专场“闪拍”活动。(详情请见商场海报)